

年度字词 知名评论大咖2018年展望

2018! 我来了!
在这新年之际,为让读者更好地“展望未来”,我们推出“年度字词”专题,邀请知名评论大咖为您展望2018年,希望您能在您心里燃起火红希望,对前途充满信心!

——钱江晚报评论部

王石川2018年关键字:心

今年是贯彻党的十九大精神的开局之年,也是改革开放40周年,还是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。在这个非同寻常的一年,我愿意用“心”表达情愫,展望2018。

惟有不忘初心,才知怎么做;只有万众一心,才能做得好。无论贯彻十九大精神还是全面深化改革……无不需要戮力同心,心往一处想、智往一处谋、劲往一处使,从而形成合力,产生效力。

习近平总书记曾强调,“党中央制定的政策好不好,要看乡亲们是哭还是笑。”这一年怎么干,干得怎么样,不

妨多听听老百姓怎么说。党心所向,民心所依,心心相连,无往而不胜。“天下何以治?得民心而已。”民心是最大的政治,正义是最强的力量,只要高质量实现既定目标,让民众更有获得感,自能顺民意,得民心。

(王石川,中央电视台新闻联播评论员)



沈彬2018年关键词:平静

和过往的剧烈变革、内心的浮躁相反,对中国来说,形成了一个可以预见的未来。

“房子是用来住的,不是用来炒的”。这是一根定海神针,也是给那些希望老老实实撸起袖子加紧干的实干家们一颗定心丸,资金和社会的精力正在被宏观政策指向实体经济。

前两年闹得沸反盈天的互联网金融乱象正在受到越来越严格的规制。炒作、炒楼、违规资金、打擦边球、做APP画饼充饥、一套PTT骗投资……之前的种种滋润,在2018年可以说好日子到头了。

中国经济发展路径的愿景很明确,就是实体经济、先进制造业,以及数亿中国中等收入群体形成的一个巨大



的消费市场。

老老实实服务好中国的消费者,这就是未来中国的致富之路。

对于这一点,中国人是幸福的,因为2018年的预期是平稳的,心态是平静的,歪门邪道的路已经被堵上了。

(沈彬,澎湃首席评论员,华中科技大学新闻与传播学院兼职教授)

曹林2018关键词:焦虑

对于2018,我觉得焦虑可能会成为社会面孔的主要表情——焦虑来自哪里?中国当下确实有很多亟待解决的社会问题,人们容易对这些问题产生焦虑,住房的、教育的、养老的、就业的、医疗的、食品安全的。但很大一部分焦虑都是自媒体和营销号渲染出来的,“传播和放大焦虑”已经成为创造流量的一种生产方式和生意。社交媒体上,有焦虑才会有流量,焦虑越强烈流量就越大:渲染年龄焦虑的,说“第一批90后已经开始秃了”,“80后已进入老女人行列”;渲染阶层焦虑的,拉仇恨地制造形形色色的“鄙视链”;渲染教育焦虑的,制造各种“不能输在起跑线”的神话;渲染住房

焦虑,什么“如果北大清华毕业都买不起房,还买学区房做啥”;渲染竞争焦虑,让你心甘情愿地为所谓的“知识”去付费。我们记忆中的那些爆款网文,不都是围绕这些焦虑而生产?2018年,饥渴的内容创业者会生产出更多的焦虑去收割流量。

(曹林,中国青年报编委、高级编辑)



陈季冰2018年关键字:望

2018年是中国改革开放40周年,经过40年高速发展的中国眼下正处在一个重要的选择关口,这也体现在十九大对未来中国社会主要



矛盾的表述的重要改变中。

作为当今世界上一个举足轻重的大国,中国究竟应该成为什么样的国家?中国人究竟希望过什么样的生活?这个问题迫使我们“望”——我们既要“回望”自己的千年历史,又要“远望”未来潮流,更要“凝望”国门以外的世界。

(陈季冰,评论员、专栏作家)

冯雪梅2018关键字:稳



政治的冲突、文化的冲突、利益的冲突,在未来有加剧之势。而全球化的世界,每个国家、每个人,可能被波及,很难独善其身。某种意义上,人类命运共同体不是大话空话,稳妥地解决各种冲突,文明才能得以继续。

稳定:不确定的社会里,确定的是每一天的日子。希望能在焦虑不安中尽可能淡定从容,以一种相对平和和稳定的心态,面对生活的压力、挑战。

(冯雪梅,中国青年报编委,评论部主任)

任大刚2018关键字:变

2018年,这一年,即将迎来的一个词:变。

我一向笃信,所有的变化,起因都是技术。这个时代最厉害的技术,毫无疑问是互联网,它基本上摧毁了传统零售业、传统媒体,正在深刻影响教育、金融、城市布局、产业布局……很多岗位消失,很多人因此失业,同时新的岗位出

现,容纳相当多的就业。

这个趋势在2018年会进一步加剧。与之相应,可以从一而终的工作机会越来越少,专注态度会进一步削弱。互联网制造了太多一夜暴富的神话,它将进一步刺激人们的短期行为,求变心切会成为一种新的社会心态。

人们渴望变化来临,又惧怕变化带来不利。28岁的中年妇女,抱着保温杯喝枸杞茶的大叔,油腻大叔,90后秃头……种种称谓,均是巨变的焦虑弥漫于各个年龄层的生动体现,它将在2018年继续上演。

(任大刚,梨视频评论总监)



高明勇2018年关键词:城市

城市——2018年,我组织策划的第一个专题是“看不见的城市”,因为城市是承载许多人生活与梦想的所在。这里面,有快乐,有希冀,有追求,有梦想,有苦痛,有委屈,有遗憾,

也许你在城市生活多年,可是你真的认识你的城市吗?或者说,你看见了城市的一部分,而城市更多的面孔是你所未曾看见的。生活之城,文化之城,智慧之城,活力之城,品格之城,公共之城,规划之城,理想之城,辅助之城,无奈之城,异域之城,折叠之城。这是“看不见的城市”的12副面孔。

(高明勇,凤凰网评论部总监,中国人民大学新闻学院兼职硕士生导师)

